#### 表編/第四版面/素珍 校別/北方

# "。秋天真的变短了吗

近日,随着多股冷空气接连影响我国. 北方多地气温骤降。不少网友感慨"从夏 天一下跳到了冬天""秋天越来越短了"。

实际上,在一些城市,"秋天变短"不仅是一种体感,也正在成为一个事实。记者 10月27日从中国气象局获悉,今年华北多 地秋季长度明显短于常年,南方大部地区 入秋时间明显推迟

在气象学上,根据《气候季节划分》国家 标准,某地连续五日滑动平均气温≤22℃,则 以其所对应的该气温序列中第一个≤22℃的 日期作为秋季起始日。我国幅员辽阔,各地 入秋时间不一,秋季长度也差异显著。

来自国家气象信息中心的大数据显 示,以北京为例,20世纪50年代,北京的秋 季平均为53天,如今已缩短至42天(2012 年至2024年平均秋季日数)左右。

据介绍,今年10月上旬,北方地区接连 受到多轮冷空气影响,加上秋雨连绵、日照 偏少,人冬进程显著加快,导致华北多地秋 季长度仅有一个月左右,明显短于常年。

以河北石家庄为例,该市于10月18日 提前人冬,较常年的11月7日提前了20天, 为1955年有完整观测记录以来第二早的人 冬年份,仅次于1986年的10月17日。据统 计,常年石家庄秋季长度为57天,而今年只 有31天,超越了2007年的33天,创下了石 家庄最短秋季纪录。

对于南方地区来说,受副热带高压偏 强偏北、冷空气偏弱等因素共同作用,今年 我国南方大部地区入秋时间明显推迟。

成为有气象记录以来最晚入秋的一年。而 今年南京于4月29日人夏,夏季总长达167 天,同样创下历史纪录。

常年同期偏晚16天,打破最晚入秋纪录的 同时,也刷新着夏季最长纪录,达174天,超 本报综合消息 过2019年的171天。



10月27日,在浙江省温州市鹿城区万源社区,白发老人在迎重阳活动上手捧寿 桃礼盒

重阳节临近,各地举行丰富多彩的活动,展示老年人风采,倡导尊老、敬老、爱老 的传统美德。 新华社发(刘吉利摄)

(上接 A02版)国庆中秋假期,三星堆 博物馆游人如织。灿烂的古蜀文明,持续 吸引海内外游客前来"打卡"

"坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合""提升中华文明传播力影响力"……学习全会精神,四川省广汉市文 化广播电视和旅游局局长文嘉更加坚定 工作的方向:"按照习近平总书记此前提出 的'以文化赋能经济社会发展'的要求,我 们将以三星堆文化为核心加快构建'文化+ 商业+体验'消费生态,深化'文旅+百业'融 合,不断满足群众高品质文化消费需求。"

从事社区工作十余年,天津市北辰区 瑞景街道宝翠花都社区党委书记林则银深 感社区工作是基层治理的"底盘"

"习近平总书记指出,要坚持不忘初 心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展中 保障和改善民生,稳步推进共同富裕。这 为做好社区工作提供了根本遵循。走中国 特色社会主义社会治理之路,社区工作者 要始终坚持以人民为中心,解决好群众急 难愁盼问题,让全会精神在基层一线落地 生根、开花结果。"林则银说。
认真学习了全会精神,云南省大理白

族自治州鹤庆县松园村驻村第一书记李超 倍感振奋。"全会对加快农业农村现代化的部署,为新时代'三农'工作指明方向。" 李超说,要落实好习近平总书记关于学习 好贯彻好全会精神的要求,把全会精神转 化为扎根松园村的实际行动,围绕做好农

作物优良品种"保、育、繁、推"关键环节,坚 持把高原特色农业作为"芯片产业"来打 造,助力乡村全面振兴。

祖国西南,平陆运河建设现场,吊臂伸 向蓝天,卡车往返穿梭。

"平陆运河建成通航后,江海直达船可 从内河港口直通我国沿海港口和东盟国家 主要港口。我们要按照总书记考察广西时 的要求,高标准、高质量建设平陆运河,为 加快构建新发展格局、扩大高水平对外开放提供重要基础设施支撑。"平陆运河集团 董事长王劼耘说

### 接续奋斗开创崭新局面

南海之滨,风起潮涌。瞄准12月18日 启动全岛封关运作,海南自由贸易港正以 "冲刺"姿态推进各项工作。

"我们将认真学习全会精神,贯彻落实 好习近平总书记对建设海南自贸港的重要 指示部署,把制度集成创新摆在突出位置, 加紧推进自贸港核心政策落地,确保封关 运作平稳有序,争当新时代改革开放示 范。"海口海关关长高瑞峰说。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递 进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努 力、接续奋斗

地处闽粤赣三省交界的福建省武平 县,紫灵芝、黑老虎等林下作物陆续迎来采 收季。武平县林业局副局长兰长平介绍, 探索集体林权制度改革以来,林下经济成 为林农增收聚宝盆,实现"不砍树也致

"作为基层林业干部,我们要学习贯彻 好全会精神,牢固树立和践行绿水青山就 是金山银山的理念,筑牢生态安全屏障,增 强绿色发展动能,坚定不移走生态美、百姓 富的可持续发展新路。"兰长平说。

习近平总书记指出,管党治党越有效, 经济社会发展的保障就越有力。辽宁省铁 岭市委书记李文飙表示,要组织好对全会 精神的学习,坚决把党的自我革命要求落 实到位,努力在谋划改革发展思路上下功 夫、在解决突出矛盾问题上下功夫、在激发 改革创新活力上下功夫,奋力谱写新时代 东北全面振兴新篇章。

金秋十月,新疆生产建设兵团白沙湖景 区层林尽染,吸引了不少游客。"我们要把学 习好贯彻好全会精神作为重大政治任务,落 实好习近平总书记关于'全体人民共同富裕 迈出坚实步伐'的部署和要求,深挖'种地就 是站岗,放牧就是巡逻'的兵团红色文化,带 领大家奔向共同富裕。"新疆生产建设兵团 第十师一八五团党委副书记周小斌说。

·棒接着一棒跑,一张蓝图绘到底 "党的二十届四中全会吹响了接续奋斗的 我们要按照总书记的要求,向广大 号角。 青年学生宣讲好全会精神,学习贯彻落实 好全会对一体推进教育科技人才发展的部 署,进一步凝聚起广大青年学生和科技工 作者科技报国的共识和力量,为基本实现 社会主义现代化而共同奋斗。"南京航空航 天大学党委官传部部长、教授徐川说。

## 2026年度中央机关公开遴选和 公开选调公务员报名今日开始

新华社北京10月27日电 记者27日从国 家公务员局获悉,2026年度中央机关公开遴选 和公开选调公务员报名开始,考生可于10月 28日8:00至11月6日18:00期间,登录"2026年 度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题 网站"(http://subb.scs.gov.cn/lx2026)进行网上 报名,笔试将于11月29日在全国各直辖市、省 会城市和自治区首府同时举行。

据了解,本次公开遴选和公开选调中央机 关共有35个部门参加,计划选拔279人。 中,公开遴选职位包括处长职务和一级调研员 及以下职级,计划选拔266人;公开选调职位 为三级、四级调研员职级,计划选拔13人。

本次公开遴选和公开选调工作坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,贯彻落实《全国公务员队伍建设规划纲要 (2024-2028年)》有关部署要求,鲜明树立选 人用人正确导向,坚持新时代好干部标准,着 力洗拔政治过硬、敢干扫当、锐意改革、实绩突 出、清正廉洁的公务员。突出政治标准,在报 名推荐时压实组织把关责任,在考试中重点测 查用党的创新理论指导分析和解决问题的能 力,在考察中严把人选政治关、品行关、能力 关、作风关、廉洁关。拓宽进人渠道,按照实施 公务员渐进式延迟法定退休年龄有关政策要 求,适当放宽公开遴选和公开选调年龄条件, 进一步拓宽选人视野和范围。坚持基层导向 和队伍稳定相统一、组织推荐和竞争择优相结 合,保持适度规模,兼顾优化上级机关队伍结 构与稳定基层队伍。

# 神舟二十一号满足发射要求

新华社酒泉10月27日电 酒泉卫星发射 中心发射场区27日完成全系统发射演练,各 系统完全满足发射要求,神舟二十一号具备发

这次演练是发射前参试系统最多、最全且 最贴近实际发射的一次全系统联合演练,塔 架、火箭、飞船、发射场等分系统进行功能检 查,从飞行准备、点火起飞到船箭分离,实施全

演练中,发射场工作人员精心准备、精心 组织、精心实施,最终验证船箭组合体功能正 常、各系统间配合顺畅、技术状态正确,完全满 足发射要求,具备发射条件。

神舟二十一号船箭组合体自垂直转运到 发射区以来,已经完成了箭塔协调、各系统功 能检查和紧急关机线路检查等多项检查测试 工作

在轨超180天,神舟二十号乘组的"太空 出差"之旅进人尾声,3名航天员也开始了返回 前的各项工作,并为即将到来的"太空会师"积 极准备。着陆场陆续展开搜救回收演练,准备

# 以党建赋能,促高效履耳

城西区人民检察院党 过激发党员、赋能业务,将政治优势、组织优势进一步转化为强大的业务优势和治理 效能,以持续深化党建品牌创建效应为检察高质效履职提供发展"新"动能。

#### 党建赋能,激活社会治理效能

把党建业务融合抓在经常、融入日常,第一党支部聚焦市域治理,以党建为引领 持续增强群众观念和为民服务意识,用检察工作增色擦亮党建工作底色。一是以司 法办案能动开展社会治理,开展"互联网新业态食品药品安全"、"社区团购"、"医疗 "特定场所食品安全""违规销售处方药及禁售药"等专项活动,通过致力 于以个案办理深化长效治理,扫除监管盲区,堵住治理漏洞,切实保障食品药品安 二是主动回应"民之关切",依靠政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作机 制,在区政协"关于加强在西宁市城西区公共场所配置AED(自动体外除颤器),保障 群众生命安全的提案"基础上,形成AED配置公益诉讼案件线索,守护心脏急救"黄 金4分钟"。同时聚焦数字检察,通过大数据碰撞获得月子中心食品安全、诊疗安全、 安全生产等风险隐患监督线索,以检察建议方式督促相关行政机关依法全面履职, 实现对民生新业态的协同共治。三是聚焦"国之大者",积极运用无人机航拍等科技 手段进行现场勘验和固定证据,办理了湟水河生态流域治理、村居环境治理等案 件。同时,深入践行"绿水青山就是金山银山"理念,紧扣"民益先锋"品牌建设,组织

「境保护的法治意识和素养。 高效履职,构建未成年人保护立体防线

在党建与业务互融互促中,第二党支部激活"晨曦未检"党建品牌新动能,不 断提升未成年人检察综合司法保护实效。一是拓宽强制报告制度宣传辐射范 围,深化娱乐场所违法招用未成年人监督检查暨强制报告制度宣传活动的开展, 对依法履行强制报告制度内容、报告流程及法律责任进行宣传,并将宣传触角延 伸到学校、医疗机构等领域,督促相关部门、密切接触未成年人行业的各类组织 和从业人员严格履行强制报告义务。二是加强未成年人检察综合履职,通过"城 西区青少年关护团"及专业社会工作机构,对不批捕、不起诉的未成年人开展关 护帮教和监督考察,对未成年人刑事案件中发现的涉未成年人民事、行政及公共 利益方面的线索主动监督并积极办理,推动未成年人案件"办案、监督、治理、预 防"协同发力。三是常态化开展涉未成年人法治宣传,联合区人民法院、西关街 司法所、南气象巷社区、古城台街道、彭家寨社区等单位,围绕校园欺凌、网络犯 罪、敲诈勒索等问题,开展模拟法庭活动3次;在开学季,检察官量身定制法治宣 传课程,深入辖区中、小学及幼儿园开展法治宣传11次,受众约5千人次;构建多 维度普法格局,以法治宣传视频及未成年人微电影为媒介,将法律知识与鲜活案 例深度融合,进一步推动普法宣传教育工作提质增效。